

「走读香港，一座有故事的城市」

香港民俗文化意

想不到的缤纷多元

在大家的心目中，「香港」的影像就是一派繁华与繁忙；其实，这座由小渔村发展而来的国际大都市，身上潜藏着巨大的能量，是一座有故事、有内涵的城市。远在那些国际金融机构还未进驻市中心、在工业尚未全面改造香港之前，这座城市已然活色生香，在市中心不远处，如新界北部的粉岭、上水、元朗等，离尘不离城，自有一番归隐于城而遗世独立之感，村民们继续奉行着简朴的生活方式；更有车公诞、惊蛰打小人、天后诞、端午赛龙舟、中秋舞火龙、长洲太平清醮等民俗活动令人着迷。

看点一：香港端午国际龙舟邀请赛

一年一度的香港端午国际龙舟邀请赛，每年都是盛况空前，由赛事衍生而来的「嘉年华」吸引了众多海内外游客的「观战」。可谓「海上赛事激烈，岸上狂欢尽兴」。一连三天在维多利亚港。「香港龙舟嘉年华」为炎炎夏日掀起热隅序幕。

今年的「香港龙舟嘉年华」将再度于中环海滨举行，带来更精彩的比赛、更热闹的派对。游客可在「建行（亚洲）香港国际龙舟邀请赛」期间观赏连场激斗、为健儿们加油 打气，还可在今年新培设的人造沙滩晒太阳、玩游戏喝啤酒，享受消暑派对。

看点二：长洲抢包山

长洲太平清醮（农历四月初五至九）是香港独有的民间节庆，欢腾又富地道色彩，也是香港本土文化保留完好的见证之一。节庆期间，岛上居民全情参与，舞龙舞狮锣鼓喧天，其中「抢包山」比赛和飘色会景巡游是必看亮点。

「醮」是什么？「醮」就是祭祀活动。由于节庆期间，必须有独一无二的包山，长洲太平清醮又称为「包山节」。相传清朝中叶长洲瘟疫为患，居民向北帝神祈福，并奉北帝神像游行，

疫症才消除。过去，北帝庙前会搭建三个挂满平安包的包山来祭祀，居民相信这些包一家平安，所以醮期后每个氏族都会派入抢包，后来发展为现在的「抢包山」比赛，成为长洲太平清醮的高潮。「平安包」寓意平安健康，几乎成为游客们到了岛上必买的手信。